

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hóra 2.50 kor. Negyedévre 8.— kor.
Félévre 16.— kor. Egész évre 32.— kor.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felőlős szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., 1-56 emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 10 fillér.

Romániával megkezdődnek a béketárgyalások Bukarestben.

Oroszországban gyorsan nyomulnak előre a németek. Az orosz népbiztosok tanácsa a béke mellett döntött.

A vezérkar jelentése.

Budapest, február 22. Nincs különös esemény. Linsingen hadcsoportjának csapatai elérték Nowogródwolynskot.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, február 22. (Nyugati harctér.) Néhány szakaszban tüzérsergéi és aknavetőtevékenység, kisebb felderítő harcok folytak. Az ypern-roulersi vasút mentén megrohantunk egy angol tábori őrsöt és foglyul ejtettük. A legutóbbi három napon légi harcban és a földről 24 ellenséges repülőgépet és két kötött léggömböt lőtünk le.

(Keleti harctér.) Eichhorn hadcsoportja: Eszlandban elfoglaltuk Hapsalt. Az első est ezred német parancsnokság alá helyezkedett. Livlandban hadoszlopaink Ronneburgen, Wolmaron és Spandaun át előnyomultak, csapataink a lakosság örömmujongása közben bevonultak Rjezycába, innen Ljuszynig nyomultak előre. Minsket megszállottuk. Linsingen hadcsoportja: Az Ukrán szabadságharcot támogatva előrehaladtunk. Nowograd-Wolynkeben összeköttetésbe léptünk ukrán osztagokkal. Más hadoszlopaink Duhno felé nyomultak.

Az entente hadicéljai.

Anglia törekvéseinek leleplezése.

Budapest, február 22. Marczali Henrik egyetemi tanár, az ismert történetíró 1914 augusztus 16-án levelet kapott Londonból, melyben egyik előkelő, londoni ismerőse már akkor leplezetlenül megírta neki Anglia hadicéljait. E szenzációs tartalmú levél szerint Anglia követelései, illetőleg hadicéljai a következők voltak:

Németország elveszti Elzász-Lotharingiát és a porosz-lengyel tartományokat. Ezekből Galícia és az Oroszországhoz tartozó, lengyel területekből — orosz fennhatóság alatt! — autonóm Lengyelország lesz.

Megszűnik a német császárság. Porosz, Bajor, Szászországok és Württemberg, mint német önálló királyságok visszaállíttatnak. A monarchia feloszlik. Bosznia-Hercegovina, Horvátország, a Bánát és Illyria nagy délszláv államot fog alkotni. Erdélyt megkapja Románia, Triesztet és Dél-tiroli Olaszország. Vezető elv az lett volna, hogy amennyire lehetséges, a jövőben minden háborút kizárjanak. A német gyarmatok felosztásra kerülnek.

Ezután közli a levél az angol katonai helyzet kiszélesített méltatását. Anglia a gyarmatokon összegyűjti seregeit és az anyaországban és csak akkor jön nagyobb hadsereggel a kontinensre, ha a franciák kifáradtak a háboruban. Az utóirat a következő:

Magyarország számára van még egy életben maradási lehetőség. Ehhez könnyű az entente-ot megnyerni... (Milyen kegyességi!)

Marczali közli végül, hogy a levelet megmutatta annak idején gróf Tisza Istvánnak, gróf Apponyi Albertnek és Herceg Ferncnnek, most pedig a Pester Lloyd útján nyilvánosságra hozza.

Románia békét akar.

Genf, február 22. Az Avarescu-kormány első tanácskozásán a békevágy abban a formában alakult ki, hogy a központi hatalmaknak békefeltételeikkel nem szabad Románia életérdekeit veszélyeztetni.

Seidler a román békéről.

Bécs, február 22. Seidler miniszterelnök ma az osztrák képviselőház ülésén a következő kejelentést tette:

— Felvilágosításul újból állítom azt, amit már többször is kinyilatkoztattam, hogy a monarchia nem vesz részt abban a katonai akcióban, melyet most Németország folytat Oroszország ellen. Magyar és osztrák csapatok nem fognak bevonulni Ukrajnába, melylyel békét viszonyban vagyunk. Végül kijelentette, hogy Románia és a monarchia közt fegyverszünet van és a béketárgyalások már a legközelebbi napokban megkezdődnek.

Eszk katonák a németekkel együtt harcolnak.

Berlin, február 22. Mértékadó katonai helyről közlik a következőket: Keleti frontunkon oly tekintélyes ágyuzáskmányt ejtettünk, hogy ezen veszteségek után Oroszország képtelen a hadjáratot folytatni. A német seregek harc nélkül törnek előre és mindenütt a legteljesebb szervezettelenséggel találkoznak. Az első eszt ezred önként német parancsnokság alá helyezkedett és az eszt katonák a német csapatok oldalán vesznek részt a további előnyomulásban.

Tárgyalás az oroszokkal.

Bécs, február 22. Mint a N. Fr. Presse jelenti: Az orosz kormány és a monarchia közt ezidőszertint táviratváltás útján előzetes tárgyalások folynak a béketanácskozások újbóli felvételének feltételeiről.

Bécs, február 22. Berlinből jelenti a N. F. Presse: Németország, a magyar és az osztrák kormány képviselői közt a tanácskozások kedvező eredménnyel fejlődnek és már valamenyny, lényeges pontban megegyeztek. Arról van szó, hogy miként segítsék egymást a szövetséges államok az élelmezés terén.

Oroszország kapitulált.

Rotterdam, február 22. Mint a Nieuwe Rotterdamsche Courant közli, a londoni Daily News Pétervárról e hó 20. kelttel közölte, hogy a népbiztosok tanácsa, mielőtt a táviratot Berlinbe elküldötte, 1 szótöbbséggel a béke mellett döntött. Trockij külügyi biztos, aki a végsőkig menő harc mellett volt, az utolsó pillanatban megváltoztatta nézetét és ezzel eldöntötte a kérdést. Trockij valószínűleg le fog mondani. A lett lövészek tiltakozó gyűlést rendeztek a béke ellen. A zárt ajtók mögött tartott gyűlés Trockij ellen foglalt állást.

Finnszág szenvedése.

Stockholm, február 22. Vázából jelenti a svéd távirati iroda: Helsingforsból érkezett utasok mondják, Finnországban folytatják a földbirtokosok legyilkolását. A vörös gárdisták a többek közt megölték Boon bárót és Bolströwe mezőgazdasági tanácsost a fiával együtt, azonkívül több volt rendőrtisztviselőt is. A fehér gárdák elhatározták, hogy a kiművelten harcot folytatják a kedvező befejezésig. A finn vadászok visszatérése jelentékenyen fokozta önbizalmukat. Ilma községben a szociálisták a védo csapatok rendelkezésére bocsájtották vonatukat.

Az orosz anarchia.

Berlin, február 22. (Wolff-jelentés.) Keleten a német előnyomulás február 19-én kezdődött. Az ellenség néhány lövés leadása után nem fejtett ki ellenállást. Az orosz 12. hadsereg teljesen felbomlott csapatrészekből áll és már 18-án megkezdte a visszavonulást. Ezek legnagyobb részt a vörös gárda csapatait váltották fel, akiknek nem az a rendeltetésük, hogy harcoljanak, hanem az ország közigazgatását végezzék. Dorpatban még tart a vörös gárda rémuralma és folynak a letartóztatások. Reválban az összes, német baltokat letartóztatták és a férfiakat kegyetlenül lemészárolták. A vörös gárda nyílt parancsok alapján követi el kegyetlenkedéseit. Az egész lakosság fél van háborúba és várva várja a németek előnyomulását.

Benyomulás Oroszországba.

Berlin, február 22. (Wolff-jelentés.) Keleten a hadműveletek folytatódnak. A többi harcterken nincs újság.

Berlin, február 22. Derült, fagyos és nap-sugaras időben folyik az előnyomulás Ukrajnába. E hó 21-én áttepték csapataink a Lumir-niec-Rovno vonalat és ezzel a Baranovici-Rovno vasútvonal német kézbe került. Bőséges hadiszereken, ágyukon, repülőgépeken és autokon kívül tetemes vasúti anyag jutott a német csapatok birtokába. Most szervezik az első, ukrán hadosztályt, melybe sok tiszt és nagyszámú legénység jelentkezett a volt orosz ezredekéből. Az ukrán hadsereg a régi ukrán, történelmi közakégyenruhát viseli.

A képviselőház ülése.

Budapest, február 22.

Szász Károly alig néhány képviselő jelenlétében nyitotta meg az ülést.

Meskó Zoltán volt az indemnitási vita első szónoka. Elitárgya a javaslatot. Kifogásolja, hogy a magyar katonákat sokszor Bécsbe küldik bajuk megállapítására.

Vargha Gyula arról beszélt, hogy a választójoggal szemben egyetlen orvosság a közigazgatás államosítása. Új műegyetemek felállítását sürgeti. Legalkalmasabb helyek erre Temesvár és Kassa. Sürgeti a kisipar támogatását.

Ráth Endre az erdélyi kérdéssel foglalkozik, melyet eddig egyetlen kormány sem karolt fel. Erdély kincseit, dacára annak, hogy ott az iparfejlesztés minden eszköze megvan, nem aknázta ki. Elhanyagolták Erdély vasúti hálózatának kiépítését is. Soha annyi koldusbotot Erdélyben nem fogtak még, mint most. Családok, vagyonok és reménysek omlanak össze ez önhetetés és a katonai vándorlás folytán. Székely miniszteriumot kell felállítani, mert a kirendeltség nem vált be. Az erdélyi ügyek rendezését külön önálló forumra kell bízni.

Madarassy Beck Gyula a választói reform megalkotásánál a magyar szupremácia megvédelméért kívánja biztosítani. Hosszasan beszél

a valutakérdésről és az önálló vámtarifáról. Nem tartja szerencsésnek az új pártalakulást. Az önálló gazdasági kérdés nem prezzizs, hanem gazdasági kérdés. A kiegyezési provizorium azt idézi elő, hogy megkapjuk a közös vámtarifalet azon alányok nélkül, melyet az elhalasztott kiegyezés biztosított volna.

Szerényi Béla gróf földművelésügyi miniszter a dalmiá vasutak építésére vonatkozólag nyújt felvilágosítást. A vasutat építő Grünwald és Schiffer-cég az építési költség felemelését kérte, de ő elutasította. Később kint, hogy a vasutak kiépítése hadi szempontból fontos. Ekkor a céggel szerződés kötött és azt csinálta, ami a legjobb volt. Ezután áttért a hadifoglyok kicserélésének ügyére. Addig a hadifoglyokat nem vonják ki a gazdaságokból, míg megfelelő munkacserével nem pótolják őket. Jelzi, hogy az állat-egészségügyi javaslatokat mihamar beterjeszti. Bejelenti, hogy a holnapi hivatalos lapban fog megjelenni a gabona árak emelésére vonatkozó rendelet. Emeli a termény árakat, de egymással arányba is hozza. Főadata a termelés fokozása és az új birtokpolitika.

Reök Ivan a választójogról beszél és első sorban a magyar szupremácia biztosítását követeli. Helyesli a kormány szociális és gazdasági programját.

Délután 4 órakor folytatta beszédét Reök Ivan. Foglalkozott a nemzetiségekkel, hangsúlyozta az önálló magyar hadsereg szükségességét. A gazdasági politikát kell folytatni, tekintettel a vízi erők felhasználására és a földgazdhasznosítására.

Pál Alfréd kijelenti, hogy a munkapárt szívesen fogadja minden kezdeményezést, mely a magyar nemzeti állam kiépítését célozza. A közigazgatás államosságát sürgeti.

Batthyány Tivadar gróf a közigazgatás államosságával szemben kifejté álláspontját. A választójogi reformot helyesli, a kormány földbirtokpolitikáját is. Nem helyesli a hitbizományok rendszerét és állást foglal minden, újabb hitbizomány létesítése ellen és a részvénytársaságoknak a felparcellázott földkiosztására irányuló törekvése ellen. Felkéri a kormányt, hogy komoly figyelmet szenteljen a délszláv politikára. Hibáztatja, hogy a parlament keveset foglalkozik külpolitikával. Az ukrán békét üdvözli, intenzív magyar szociálpolitikát követel.

Popovics Sándor pénzügyminiszter válaszol az elhangzottakra. Kimutatja, hogy a háború folytán az ország adminisztrációja miibe kerül. A kiadások fedezéséről nehezen lehet gondoskodni. A hadikölcsönök kamatait biztosítva van. Az új adók szükségességét hangsúlyozza. Kijelenti, hogy a kormánytámogató pártokra nagy csapás volna, ha pénzügyi téren dissonancia állana be.

Wekerle Sándor miniszterelnök védelmébe veszi a községi adminisztráció fejlesztésének szükségességét majd kifejté nézeteit a közigazgatás államosságáról. Sikra száll a törvényhatóságok onkormányzata mellett. Emlékeztet a nemzeti ellenállás korszakára, amikor ez volt az egyetlen alkotmánybiztosíték. Nem zárkózik el az állami adminisztráció reformjától, de ezzel kapcsolatban ezt a kérdést is megoldandónak tartja. Védi az új pártalakulást, mely minden kimerítő program megvalósítására létesült. A délszláv kérdéssel mondott véleményét ma is fenntartja. A lengyel kérdés megoldásában Németország befolyásán kívül a lengyel technográfiai viszonyok lesznek a döntők. A cholmi kérdésben újabb megegyezés létsült Ukrajnával és biztosíték van arra, hogy a kérdés a lengyelek közreműködésével fog megoldatni.

Az ülés ezután a holnapi napirend megállapításával véget ért.

A husárok újabb emelése. Visszaélés a zsiros-szódával.

A közellátási tanács ülése.

A közellátási tanács tegnap délután dr. Vásáry István tanácsnok elnökletével ülést tartott, amelyen megjelent Márk Endre udv. tan., polgármester is.

A polgármester megemlékezett a zsiros-szódával üzött visszaélésekről. Például hadisegélyes asszonyok összevadászolásáról. Olyan asszonyok, akikről azt lehetne hinni, hogy könyöradományra szorulnak, százakkal és ezresekkel járnak a zsebükben. A kereskedők közül is

UKRAJNA
A világ legesedáltozatosabb regénye
Julius Caesar
történelmi regény 5 részben.
Tizenötözer szereplő.
Főszereplő: Amleto Novelli
a leg klasszikusabb színművés.

sokan vétkesen járnak el. Fülhalmozták az árukat s csak maximális áron felül vagy egyéb áruvétel vagy cserékereskedés útján adják el. A közönség fegyelméletlensége is sok bajt okoz.

Ifj. Schwartz Vilmos előadja, hogy az is baj, hogy a város is rendetlenül kapja a szódát. Elmondja, hogy a kereskedők egy része, amikor kijelentette, hogy most nincs szóda, ügyvédhez s a kamarához fordultak s ott följelentést tettek. Bejelenté, hogy 120 mázsa szóda-készlete van még s indítványozza, hogy a hatósági üzletheben hetenként három napon át jegyre árusítsák.

Dr. Vásáry István energikus hangon kelt ki a kereskedők viselkedése ellen. Ha valakinek panasa van, forduljon közvetlenül hozzá, mert őt nem lehet semmiféle nem legitim fórum útján felelősségre vonni. Kénytelen lesz a hatóság azt a prepotenciát, amellyel egyes kereskedők illetim érdekeik kielégítése érdekében fölmernek lépni, letörni.

Reltz János indítványozza, hogy a közellátási hivatal ellenőrizze a kereskedőket a kiadott áruk elosztása tekintetében s amelyik nem követi a helyes utat, jelentse a közellátási tanácsnak, amely a legerélyesebben fog eljárni.

A közellátási tanács úgy ezt, mint a szóda-elosztására vonatkozó indítványt elfogadta.

A városi tanács és az orvosok visszakeri a közellátási hivataltól Nagy Sándor számvevőt, aki ott a számfeljéti és könyvelést végzi. A közellátási tanács ragaszkodik Nagy Sándorhoz, hajlandó a gyámpénztárnál alkalmazott helyettesének 6 korona napidíjat fizetni, mert ha elvonják tőle ezt a nélkülözhetetlen munkacserét, kénytelen lenne pénztárát lezárni s megszüntetni üzemet.

Ifj. Schwartz Vilmos előterjeszté meg, hogy a polgári étközében a 9-ik héten 3884, a 10-ik héten 4325, a 11-ik héten 4743 ebédet, tehát naponta 700 ebédet szolgáltattak ki.

Dr. Vásáry István tanácsnok rámutat arra, hogy a zsirellátás teljesen megakadt. A város közönségének novemberig még 2300 mm. zsirra, tehát 3967 drb. sertésre van szüksége. Erre készlet van 468 darab, kiutalt a miniszterium 550 darabot, amiből leszállítottak 83 darabot. A közellátási hivatal és a hatóság részéről küldöttség megy a kormányhoz, amely legutóbb takarmányhiányra hivatkozva, megtaradta az engedélyt a sertés hizlaláshoz s kérni fogják, hogy még 500 darabot adjon a kormány 2000 darabot pedig beszerez és ellát takarmánnyal a város.

A közellátási tanács a husiparosok méltányosnak talált kérésére javasolja a polgármesternek, hogy a marhahus kilóját tizenkét, a növendék marhahus kilóját tíz koronában állapítsa meg.

Kimondotta a közellátási tanács, hogy a fejkvóta folytán beszállítandó buza árának 44 koronában való megállapítása ellen felír a kormányhoz és kéri, hogy a fogyasztók részére a leszállítandó gabonáért azt az árat állapítsa meg, amelyet a fogyasztók fizettek.

Ezzel az ülés 7 óra körül véget ért.

Színház.

A Csokonai-színházban.
Szombaton délután: Gyermekek előadásában Csipke-Rózsika, tündérmese.
Szombaton este: C) bérlet. Oh Teréz! operett.
Vasárnap délután: Náni, népszínmű.
Vasárnap este: Oh Teréz! operett.

A Vig-színházban.
Szombaton délután: Szerető, színmű. Mérsékelt helyárrakkal.
Szombaton este: Uri divat, vígjáték.
Vasárnap délután: Mognás Miska, operett.
Vasárnap este: Uri divat, vígjáték.

Uri divat. Molnár Ferenc új vígjátékát, az Uri divat-ot mutatta be tegnap este a Vig-színház nagy közönség jelenlétében. Magát a darabot, amely érdekes keretben rajzolja meg

egy csupaszív ember örökös csalódásait, kedvezően fogadta a közönség. *Hellai Jenő* és a *Bozrosnyai Kató* kimagasló alakítását általános elismeréssel honorálták. Ugy a kitünő író új vígjátékának, mint a szereplők játékának méltatására még visszatérünk.

Színházi hírek. (A színházi iroda jelentése.) Ma, szombaton délután a Csokonai-színházban gyermekelőadásban a *Csipkerózsika* tündérmese, este az Oh Teréz! operett került színre. A Vig-színházban délután a Szerető színmű mérsékelt helyárrakkal, este az Uri divat, Molnár Ferenc vígjáték újdonsága került színre. Vasárnap a Csokonai-színházban délután a Náni, népszínmű, este az Oh Teréz! operett; a Vigszínházban: délután a Mognás Miska, operett, este pedig a nagy érdeklődésre való tekintettel nem a Próbaházasság, a mely jelezve volt, hanem Molnár Ferenc újdonsága, az Uri divat, vígjáték kerül színre.

Julius Caesar. A most folyó világháború tükré is ez az óriási film. A politikai gyilkosságok sora, a jelszavakkal való világszédelés, a vakmerő demagógia, a fel szabódító álarcra alá buvó legkegyetlenebb rabszolgatartók, a tömegek elámitása; így volt ez kétezer év előtt is, s így látjuk ma is. Am, mint akkor Julius Caesar alattomosan dolgoz ellenfelei, akként bűnhődnek a mi adáz ellenfeleink is.

Julius Caesar. Leírhatatlan a közönség rajongása, mellyel ezt az óriás filmet fogadta. Ez a film koronája a monumentális filmeknek és hatása ezért elképzelhetetlenül óriási. Jelenetekről-jelenetekre érdekesebb, szindusabb, pazarabb, csodálatosabb látványosság a Julius Caesar. Jegyelővétel reggel 10 órától az Urániában.

A világegés. Rendkívüli érdeklődéssel fogadta a közönség ezen háborus filmet, melynek nagyobb része az ellenséges frontokat mutatja be, amit még látni alkalmunk nem volt, különösen kímeljük a félelmetes és szörnyetegekhez hasonló angol „tankokat”. Az Arany Bika mozgó műsorának második slágere egy rendkívül kedvességű háromfelvonásos vígjáték: *Ki a gyerek?*

A vízbözön. (Des Goldes Fluch) Strindberg A., a kiváló író egyik drámájából készült ez a nagyszerű, egész különleges stílusú film, amely hatalmas emberi motívumaival, csodálatos témájával meg-rázó hatást kelt. Szombat és vasárnap mutatja be az Apollo.

Megjelent a Színházi Figaró új száma Görög Olga (Stambul rózsája), Babits Vilma, Horvát Kálmán, Káldor (Padlásszoba) gyönyörű képeivel. Regény-folytatás, divatintimítások, színházi tréfák teszik az új számot különösen érdekessé.

Ujdonságok.

Vasárnapi Istentiszteletek. Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az Istentiszteletek. Nagytemplomban d. e. 9 órakor predikál Konrád Zoltán s.-lelkész, d. u. 2 órakor kátét magyaráz Konrád Zoltán s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál Ördög Lajos s.-lelkész, d. e. 11 órakor predikál Szele György lelkész, d. u. 2 órakor kátét magyaráz Márton Sándor s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órakor predikál dr. Tóth Lajos lelkész, d. u. 2 órakor kátét magyaráz Erdélyi Sándor s.-lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 9 órakor predikál Nemes István s.-lelkész, d. u. 2 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc s.-lelkész. Ispóty templomban d. e. 9 órakor predikál Zih Sándor lelkész, d. u. 2 órakor kátét magyaráz Nemes István s.-lelkész. Városi szegényházban d. e. 9 órakor predikál Erdélyi Sándor s.-lelkész.

APOLLO
Ma.
Szombaton **Avizözön**
(Des Goldes Fluch)
Főszereplők Borag Aldor
Leontine Kühnberg.
Megrázóan hatalmas tragédia Strindbergnek a világhírű írónak egyik legszebb regénye.

ész. Homokkerti imaházban d. e. 9 órakor predikál Kovács János hitoktató-lelkész. Vasárnap délután öt órakor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-utca) vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Martony Lajos főesperes végzi. Délután 5 órakor istentisztelet.

Spitzmüller lett Popovics utóda. Bécsi jelentés szerint a király az osztrák-magyar kormányzójává dr. Spitzmüller volt osztrák pénzügyminisztert nevezte ki, melyet a hivatalos lap holnapi száma már közölni fog. A kinevezés nagy feltűnést kelt, mert Spitzmüller ellen hatalmas befolyások érvényesültek.

Debrecen város muzeumi bizottsága február 23-án, azaz ma, szombaton délután négy órakor a Csokonai-kör termében ülést tart. Az ülés tárgyai: Jelentés a muzeum mult évi működéséről, elszámolás az állami segélyről, szabályzat-módosítás, képtár és folyó ígvek.

Az egyházak autonómiája. Az egyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán tegnap este Kósa Béla egyetemi tanár tartotta meg első előadását az egyházak autonómiájáról. Kifejtette az autonómia lényegét, az önkormányzatnak az egyház tanáival való összefüggését majd igen értékes történeti áttekintést nyújtott egyfelől a rendi, másfelől a jogegyenlőségen nyugvó egyházalkotmány fejlődéséről. Végül ismertette a két evangéliumi egyház közigazgatási helyzetét és belső alkotmányát, amelyek egy-egy feladattal szemben való függetlenségét, mint az egyháztagok önkormányzati jogának teljességét mutatják. A tartalmas, tárgyalagos és szép előadást, amelyet az egyetem rectora magnificusán, dr. Erdős Józsefen és az egyetem számos tanárán kívül igen előkelő közönség hallgatott feszült érdeklődéssel, köztük dr. Ballazár Dezső püspök, Márk Endre udv. tan., polgármester, Rottler Béla kuriai bíró, dr. Czeglédy Mihály főügyész, Lóky Béla igazgató stb. Az előadó ma este 6 órakor folytatja. Ma főként a katolikus autonómia kérdéseit fogja tárgyalni.

Mazuranics horvát képviselő meghalt. Mazuranics Bogislav dr. horvát képviselő, a horvát-szerb koalíció volt elnöke, Susákon meghalt.

Gratz Gusztáv Budapesten. Gratz Gusztáv külügyi osztályfőnök tegnap Budapestre érkezett és Wekerlével tanácskozott. Gratz Budapesten bevárja gróf Czernin külügyminisztert, akihez csatlakozni fog és vele utazik Bukarestbe, ahol részt vesz a Romániával meginduló béketárgyalásokon.

Kath. Népszövetség igazgatósága értesíti a csoportvezetőket, hogy a csütörtökről lemaradt gyűlést ma este nyolc órakor tartják meg az Otthonban. A csoportvezetők és érdeklődők minél nagyobb számban való megjelenését kéri, amennyiben igen fontos tárgyak fekecsnek szönyvegen és beható tárgyalást kívánnak.

Az új osztrák élelmezési miniszter. Höfer osztrák élelmezési miniszter lemondását még nem fogadta el öfelsége, de valószínűleg elfogadja. Höfer utóda Binghoffer osztrák képviselő, linzi polgármester lesz.

Sociális tanfolyam. A Népjóléti Hivatal a sociális ismeretek terjesztése és a társadalmi bajok megszüntetése, illetve enyhítése érdekében folyó év március 1-től április 1-ig kétszáz meghatózó helyen és időben, díjtalanul sociális tanfolyamot rendez a következő tárgykörből: 1. A Hadigondozás magyarországi szervezete, előadja dr. Csűrös Ferenc városi tanácsnok. 2. Lakásügy, előadja Árdó Miklós mérnök. 3. Fertőző betegségek elleni védekezés, különös tekintettel a venerias betegségekre, előadja dr. Tüdös Kálmán városi tisztviselő. 4. Tuberkolózis elleni védekezés és lakásegészségügy, előadja dr. Geszty József, az Auguszta Szanatórium igazgató-főorvosa. 5. Alkoholizmus és nikotinizmus, előadja dr. Brunner Lajos gyakori orvos. 6. Anya, gyer-

mek és gyermek-egészségügy, előadja dr. Brokes Győző, a debreceni m. kir. áll. gyermekmenhely igazgató-főorvosa. 7. Prostitúció, előadja dr. Harsányi Imre rendőrkapitány. 8. Sociális pedagógia, előadja dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár. 9. A tömegnyomor elleni sociális küzdelem, előadja dr. Potó Pál, a Népjóléti Hivatal igazgatója. A Népjóléti Hivatal felkéri mindazokat, akik a tanfolyamot hallgatni kívánják, hogy részvételüket szóval vagy írásban dr. Potó Pálhoz, a Népjóléti Hivatal igazgatójához február hó 26-ig sziveskedjenek bejelenteni.

A Feministák Egyesülete az ipartestület dísztermében e hó 24-én, vasárnap d. u. 6 órakor előadást rendez belépődíj nélkül. A rendkívül érdekesnek ígérkező s aktuális tárgyú előadást dr. Markovits Lajos „A nők jogai és jogi képzettsége” címen fogja tartani, melyre a tagtársakat s a nagy közönséget az egyesület ez uton hívja meg.

Egyházi közgyűlés. Az ágost. hitv. ev. egyház folyó hó 24-én, vasárnap d. e. 11 órakor a templomban egyház közgyűlést tart, melynek tárgyai: 1. Az egyetemes felelősi tisztségre adandó szavazat. 2. Pénztáros választása. 3. Folyó évi előirányzat megállapítása. 4. Vallásoktatás tárgyában határozat stb. E közgyűlésre az egyház tagjait meghívja az elnökség.

Tanárok székfoglalója a ref. kollégiumban. Evszázados szokásnak hódolva, iktatja be a ref. kollégium 5 legújabb tanárát, u. m.: Dr. Frick József főgimnáziumi, dr. Varga Jenő, Péterffy László, dr. Novák József és Vizely Gábor tanítóképző int. tanárokat ma, szombaton d. e. 10 órakor a kollégium dísztermében tartandó ünnepély keretében elfoglalt tanszékeikbe. Az új tanárok tudományos székfoglaló értekezést tartanak, mely után az egyházkerületi elnökség s az érdekeltek igazgatók fogják őket új munkáterükön melegen üdvözölni. A szép és bensőséges ünnepélyre a kollégium minden barátját a legszívesebben látja a kollégiumi igazgatóság.

Ismeretterjesztő előadások az ipartestületnél. Holnap, vasárnap délelőtt fél 11 órakor az ipartestület dísztermében lesz folytatása a népszerű lett ismeretterjesztő előadásoknak. Ezúttal Handler Gyula, a munkásbiztosító pénztár igazgatója tart ismertetőt a módosított munkásbiztosító érvényről. Felhívjuk az érdekeltek figyelmét ez előadásra, hogy a saját érdeklükben ennek meghallgatását el ne mulasszák.

Felülíztettek a február 21-én megtartott hangversenven a már közlötökön kívül: Márk Endre udv. tan., polgármester 4 K. öv. Steinfeld Mihályné 51 K. Okolicsányi tábornok 4 K. Balogh Istváné 4 K. Bányai Istváné 4 K. dr. Engel Ignácé 3 K. dr. Balkányi Emilné 1 K. öv. Reviczky Józsefné 2 K.

Halálozás. Öv. Birinyi Sándorné bánatos lélekkel és megtört szívvel tudatja, hogy felejtöhet drága, jó férje 80-ik életévében, hosszas szenvedés után, február 21-én elköltözött egy diszesebb, jobb házába, ahol nincs szenvedés, béke honol. Isten legyen vele, siri álma legyen nyugodt, a jóságos Isten könnytse meg rajta a földet. Bánatos özvegye.

A „Köztisztviselők háborus konyhakert egyesülete” értesíti az érdeklődőket, hogy a város az epreskerti és a köntösgáti részen jelölt ki földet a közalkalmazottak részére művelésre. Mindazok, akik az egyes hivatali főnökökkel közölt íveket még nem írták alá, bérlet céljából jelentkezhetnek Czippó György kir. ítéletbírói bírónál legkésőbb 3 nap alatt a délutáni 2-4 óra között. (Varga-utca 36., emelet.) Jelentkezők előleges költségekre 200 emelet.) Jelentkezők előleges költségekre 200 négyszögöl után 10 K., 400 négyszögöl után 20 koronát tartoznak fizetni, amely a haszonbérbe beszámíttatik s amennyiben pedig nem jutna mindenkinek föld, bérleti a összeg visszafizetttik.

A „Központi Drogeria” tolyó hó 22-től fogva, eltérően az eddigi beosztástól, a déli órákban is nyitva lesz és a közönség rendelkezésére áll.

Gyászjelentés. Mely fájdalomtól megtört szívvel, de Isten mindenházi akarataiban megnyugodva tudatjuk, hogy felejtöhetlen jó anya, anyós, testvér, nagymama és áldott emlékü jó anyón: néhai öv. Bagdi Józsefné sz. Üri Jurakon: áldados életének 80. bus özvegyiségének 19-dik évében, f. hó 22-én déli 12 órakor hosszas szenvedés után, csendesen elhunyt. Kedves hárszenvedés után, csodálatosan d. u. 2 órakor lottunk földi részelt f. hó 24-én d. u. 2 órakor fogjuk a Nyil-utca 50. sz. gyászszékünk, a református egyház szertartása szerint tartandó imaszolgálatot. Halottat a Csokonai-utcai temetőben, 20-ik sírban helyezték el. A temetést a Fehértői temetőkezelési intézet rendezi.

ra helyezni Mely végzettségételtelére rokonainkat, ismerőseinket fájdalommal szívvel meghívjuk Gyermeküket: Zsuzsika férjével Tóth Mihálynál, Rózi férjével Barca Ferencnél és kis leányával, Mariska férjével Batizt Károlynál. Egyetlen testvére: öv. Gombos Sándorné. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést a Fehértői temetőkezelési intézet rendezi.

Kifutó fiu felvétetik Antalffyánál, Szent Anna 13.

Egyesült Bank és Takarékpénztár részvényársaság Nagyváradon.

Alaptőke: 12 millió korona. Tartalékok: 2 millió 100 ezer korona.

FIÓKOK: Berettyóújfalun, Belényesen, Derecskén.

A közönség szives tudomására hozzuk, hogy Derecskén a Derecskei Népbank intézetünkbe beolvadt, továbbá hogy a Derecskei Takarékpénztár felszámoltatását elvállaltuk és ezzel kapcsolatosan Derecskén a Derecskei Takarékpénztár helyiségekben

Fiókot nyitottunk.

Fiók intézetünk foglalkozik mindennemű bank üzletekkel, elvállal betéteket, könyv és folyószámlára, nyújt kölcsönöket váltóra, folyószámlára, értékpapírokra és ingatlan bekebelezés ellenében, törlesztéses kölcsönöket folyósít a legelőnyösebb feltételek mellett. — Üzletnap minden hétköznap. Az Igazgatóság.

A szatmárnémeti kir. törvényszéktől.

P. 276—1918. szám.

Hirdetmény.

A szatmárnémeti kir. törvényszék, mint birtokbíróság közhírré teszi, hogy a m. kir. Államvasutaknak Reszege közönség határában átomás bővítés céljából szükséges és a kisajátítási összeírás 1—41 tétel alatt felsorolt ingatlanokra nézve Tercsián György és társai ellen folyamatba tett kisajátítási ügyében a kártalanítási eljárást elrendelte, az eljárás megkezdésére határnapu 1918. február hó 27. napjának d. e. 11 óráját a Reszege község házához kitézte s tárgyalás vezetésére Balás János kir. tszéki bírót kiküldte, mikor az összes érdekelteket és pedig a távollévőket, vagy ismeretlen helyen tartózkodókat az ezek részére kirendelt dr. Fejes István szatmárnémeti ügyvéd ügygondnok útján megidézte azzal, hogy az érdekeltek elmaradása a kártalanítás felett hozandó érdemleges határozatot gátolni nem fogja s ahogy az egyéni külön értesítés elmaradása, vagy a tárgyalásról való elmaradás miatt igazolásnak helye nincs. Szatmárnémeti, 1918. január hó 26. napján.

A kir. törvényszék, mint birtok bíróság: Hunyor Udőn, sk. t. elnök. Dr. Paál István sk. t. bíró. Balás János sk. t. bíró. A kiadvány hitelűl: Ruzur Mihály sk. hiv. tisztv.

Tizenhét éves leány hegedőmű tanítási gyermekeket 12 évesekig, házakhoz bejár. Levélbeli meghívást kérés február 26-ig. Cím a kiadóhivatalban. 2106

Népszabásztal tanfolyam megnyílik márciusban. Vidékieknek is igen alkalmas. Tanítványok és tanuló leányok fizetéssel felvétetnek. Nyomatató-u. 13. 2076

Vasútódel Hajdumegyei vasútódel géppár, megnyílt. Vállal mindféle vas öntéseket, gépjavításokat, esztergalásokat, közöcsapatkórház mellett. Telefon 14—01. Tanócok felvétetnek. 1828

Pacelnél szép virágzó jácint nagy mennyiségben és egyéb kapható. 2155

Szabadságra féleévre hazajöttem. Mindenfélé ügyekben tájékozást adhatok. Rácz Béla. Páterfia 60. 2168

Fűszertisztító jó forgalmu átadó. Cím a kiadóhivatalban. 2170

Elegánsan bútorozott egy szoba konyha, speiz kávé Sziv-utca 4. sz. ajtó. 2148

Kereslet

Munkások felvétetnek diszítőnek, a Csokonai színháznál. Jelentkezni lehet Marozsán díszmeesternél.

Keresek szobaleányt Erdélybe kis családdhoz. Górovy ügyvéd. Piac 74. 2152

Arany Bika-mozsi Ma, Szombaton előadások, 5,7 órakor. A legnagyobb attrakció. Világégés a háború története irásban és képb n 3 felvonásban. Klé a gyermek? vigjáték 3 felvonásban. Főszereplők Poldi Müller Paul Morgan.

